



凝聚实践合力 绽放文明之花

奋力书写全国文明典范城市创建“历下答卷”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 栾义娟 郭平

志愿服务铺就底色
打造文明暖心之城

文明创建为人民,文明创建靠人民。2021年是济南创建全国文明典范城市的起步之年,也是历下区国际化一流中心城区建设全面铺开、纵深推进的关键之年。为推动市民文明素质提升和社会文明程度提高,着力培育文明精神、倡导文明行为,弘扬文明新风,巩固深化全国文明城市创建成果,不断增强市民群众的获得感、幸福感和安全感,今年以来,历下区深入开展“我爱济南 我为泉城代言”主题文明实践活动,用丰富的志愿服务活动,铺就整座城市的文明底色。

激发市民爱济之情。“争当泉城文明使者”“我为泉城喝彩”“媒体走历下”“打造城市文明风景线”“红色故事 dou在历下”抖音短视频大赛……历下区通过开展一系列主题活动,广泛宣传文明理念,深入科普文明公约,进一步激发广大市民群众城市主人翁意识,摒弃自黑心态,发现泉城之美,争做泉城代言人。

发挥榜样示范作用。“我爱泉城 党员干部带头行”、志愿服务“爱心伙伴”、“15分钟志愿服务圈”、学雷锋志愿服务先进典型推选宣传……在历下这片热土上,市民群众真切感受到典型就在身边、榜样就在眼前,“服务他人、奉献社会”的价值导向更加鲜明,“践行雷锋精神、参与志愿服务”的巨大热情不断激发,有力地推动了志愿服务的广泛深入开展。

积极践行文明行为。“烟头不落地、垃圾不乱扔”“美丽庭院”等活动,加强了文明行为习惯的宣传教育,潜移默化地带动了周边的市民群众;“礼让斑马线”“规范停车、清理占道”等活动,树立了市民群众文明出行的交通理念,营造了人人践行文明行为的良好氛围。

促进服务提质增效。“树典型、学先进、促发展”“传承优良家风”“反对浪费、崇尚节约”……通过开展系列活动,历下区不断深化文明风尚倡导,营造了崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围,让更多市民享受文明新生活;“小手拉大手 文明一起走”、国旗下演讲、主题志愿服务、“人民满意窗口”等系列活动,推动服务态度不断改进,服务质量不断提高,促进各项文明服务提质增效。

文明出行畅通脉络
打造平安品质之城

出行是文明的重要组成部分。为进一步提高市民群众的文明出行意识,养成良好交通习惯,营造干净整洁、安全有序、文明和谐的城市环境,历下区开展“车窗抛物”专项治理行动,引导市民进一步自觉摒弃车窗抛物陋习,实现市容环境提档升级,打造平安品质之城。

在该项治理行动中,历下区结合实际,多点发力。针对公交车、出租车、公务用车等重点驾驶群体,规定由其所属单位负责驾驶人员文明意识和习惯的培养。发现不文明行为立即向单位通报,由单位对个人进行批评教育及相应处罚。同时,在全区各中小学开展“养成良好习惯,争做文明青少年”主题文明实践活动,培养学生文明乘车良好习惯,自觉做



日新月异的济南中央商务区。

暖心的志愿服务遍布城市的大街小巷,有序的文明出行畅通城市的主次干道、多样的家园清洁扮靓城市的社区学校……行走在历下的大街小巷,温暖人心的文明之举随处可见,特色鲜明的城市品质日新月异。

今年以来,聚焦全国文明典范城市创建新任务,历下区大胆创新,先行先试,用丰富多彩的主题活动,探索出一条有温度、有精度、有品质的社会治理新路子,凝聚起一股股文明实践、志愿同行的强大合力,全力助推全国文明典范城市创建。一座经济社会蓬勃发展、城市品质提档升级的国际化一流中心城区正以昂扬奋发之姿大步走来。



深入实施“一盔一带”文明践行活动。



打造美丽庭院创建宜居生活环境。

到不向车外抛物。广泛开展“小手拉大手”活动,让学生成为城市文明宣传员,向家庭和社会宣传文明交通理念,呼吁家长摒弃驾驶车辆随手抛物的不文明行为。

深入实施“一盔一带”文明交通践行活动,将“一盔一带”主题宣传贯穿行动全过程,高频次、大范围进行宣传,持续增强市民群众“一盔一带”安全意识,强化宣传引导效果。同时,实施“强制要求+示范引领”,“公”字单位和重点行业带头践行,承担起践行文明交通的社会责任,把骑乘电动自行车、摩托车佩戴头盔、驾乘汽车抓好安全带作为助力全国文明典范城市创建,引领城市文明新风尚的强制要求,硬性指标。除此之外,历下区还加强执法管理,查纠违法行为,设立学习教育点,对电动自行车骑乘人员没有佩戴安全头盔的,以纠正、教育为主,督促骑乘人员自觉遵法守规、文明出行。

“一盔一带”文明交通践行活动的广泛开展,引导全区广大干部群众深化交通安全意识,养成文明交通行为习惯,推动历下交通文明

大提升,打造安全、和谐、文明、畅通的道路交通环境,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

除此之外,历下区以创建全国文明典范城市为新起点,坚持问题导向,全员发动,全民参与,突出抓重点、补短板、强弱项、通痛点,全力破解城市管理、市容市貌、社区环境、交通秩序等方面顽瘴痼疾,着力提升市民文明素质,着力提升城市文明程度,着力提升群众生活质量,着力提升城市文化品位,全面打响全国文明典范城市首创首成决胜战,把历下建设成为崇德向善、文化厚重、和谐宜居的国际化一流中心城区。

家园清洁更新肌理
打造幸福宜居之城

志愿服务是文明城市的“里子”,市容市貌则是文明城市的“面子”。为深入推进全国文明典范城市创建,提升城市治理的精度,历下区牢牢把握治理末梢,深入开展“清洁家园”建设活动,以“居室美化”“楼道靓化”“庭院净

化”“街巷序化”四大行动为抓手,用绣花功夫做好城市肌理更新,让城市“面子”更美,颜值更靓。

实施“居室美化”行动。号召历下市民践行中华民族传统美德,立好家规、做好家教、树好家风,全面打扫清洁居室,保持个人卫生,提倡戒烟限酒,坚持适量运动,当好自身健康第一责任人,从家庭做起,从根本上改陋习、树新风。

实施“楼道靓化”行动。号召邻里之间相互关爱、守望相助,主动清理楼道内堆积的杂物、僵尸车等,不乱扔垃圾、不乱张贴乱涂写乱刻画、不损坏墙面玻璃,保持楼道清洁、卫生,打造和谐、融洽的良好关系。

实施“庭院净化”行动。号召市民群众清理小区、庭院内堆积杂物、僵尸车,清除私搭乱建、私扯乱晒,建筑垃圾、装修垃圾按规定及时清运,不损坏和攀折花木,不损坏公共设施,打造共享和谐的生活环境。实施“街巷序化”行动。号召市民群众爱护公共设施,不乱堆乱放、乱扔垃圾、随地吐痰,严禁私搭乱建、占用和堵塞消防通道,倡导绿色低碳出行,遵守

交通规则,骑乘电动车必须佩戴头盔,引导市民群众养成良好卫生习惯,打造美丽宜居生活环境。

活动中,历下区始终坚持以“清洁、绿色、健康、文明”为目标,以全国文明典范城市创建为引领,从根本上解决了社区(小区)环境脏乱差问题,形成了健康文明的生活方式,营造了“人人知晓创城、人人支持创城、人人参与创城”的浓厚氛围,全力打造市民群众满意的幸福宜居之城。

提高站位坚定信心
争做全市文明创建排头兵

文明典范城市创建有标准,城市治理水平提升无止境。创建全国文明典范城市,是在“文明高地”基础上打造更具引领力、示范力、影响力的“文明高峰”,是文明城市的“升级版”。近年来,历下区按照市委、市政府的决策部署,提高站位,坚定信心,切实增强创建全国文明典范城市的责任感使命感,始终把文明城市创建作为重大政治任务,作为重大民生工程、发展工程,担当作为、苦干实干,争做全市文明创建排头兵,推动各项工作取得新的更大进步。

城区形象更加整洁靓丽。环卫标准化作业水平不断提高,省级深度保洁示范路达80条,城管工作顺利通过国家级标准化试点验收,城管考核排名保持全市第一。高标准完成泉城广场、奥体中心、经十路沿线等重点区域夜景亮化,成为新的城市风景线。建成43条花漾街区、4处沿河公园和9座山体公园,成为远近闻名的热门网红打卡地,城市魅力进一步彰显。

市民文明素养全面提高。每年开展志愿服务活动上万场次,参与志愿者超过19万人。在全市率先开展“我爱济南,我为泉城代言”主题文明实践活动,策划实施“爱心伙伴”项目,推进志愿服务项目化、专业化、组织化运作。持续开展“书香历下”全民阅读行动,社会文明程度和市民素质显著提升,为全市实现创城“三连冠”作出了应有的贡献。

创建全国文明典范城市是一项系统工程,也是一项具有引领作用的重点任务。历下区将牢固树立政治意识、大局意识、争先意识,突出问题导向、目标导向,扎实开展创建活动,以一流的标准、务实的举措、过硬的作风,努力让城区环境更优美、城市功能更完善、市民生活更美好,为新时代现代化强省会建设作出新的更大贡献。